

# Test My Courage!

## 背包獨行雲南 (2)

◎ 古儀穎

(接上期)

意料之外的行程，刺激非常！

有一種旅行，方法很貧窮，卻可以改變人的一生。那就是Grand Tour——壯遊。

培養獨自「闖」的能力，開創個人競爭力，經歷壯遊而改變人生。(百度百科)

此行之於我，為的是測試自己的勇氣，培養獨自「闖」、獨自面對的能力！我想知道，當我身處異地，無所依憑時，我的心情如何？我如何因應各種情形？我是否能夠「面對」？是否夠堅韌？是否能無畏？！另一方面，我要驗證，那些關於人生路的看法與體會，是井蛙之見抑或是一體適用？

### 上虎跳——中虎跳

時間留得不夠，只能選擇以20元的代價包小面的到新客運站。

徒步虎跳，若是獨行，心中不免忐忑，班車上有4名老外，猜測他們也是要走虎跳，問他們能否同行，他們答應了。

從麗江客運站到橋頭，需時2.5，到達橋頭時，已近11點。

入口處有位工作人員向我們說明，公路正在施工，若要進入，危險自負，而費用則是免了。兩位老外考量過後，不走了。

有位先生邊走邊跟我聊天，還為我們指路。他是馬伕，有耐心地等我走到沒力時，好做我的生意。儘管在家時練了練體力，但這高山，仍是不行！跟不上老外，帶的東西也太多，使得背包太重！老外的行李小得多。

還是認了！以100元的價格，讓馬兒載我走過上山的這一段行程。



▲ 體力不足的我，請馬兒馱我一段路。

沿途山路蜿蜒，青松鬱鬱，時有雲霧。

在28道拐之後下了馬，順著山路走，經過茶馬客棧不遠，出現車行之大路；不見人影的情況下，我選擇走大路，一路上風景都是不錯的，怎知，這就是「意外」了！

原來大路不是所謂的徒步路線，而是「歧途」！一路下來，居然接到了施工中的公路！我的天！我的中途客棧——早不知在何方了！

問了問施工的人，居然是外地人！拿出地圖，問明所在位置，既然已錯過了中途客棧，那就找順著公路的張老師客棧吧！至少是平路，要是回頭，可都是上坡呢！

施工中的路段，很難得會有車出現，我想，還是得自助人助，就「走吧」，儘管非常「刺激」，但有什麼辦法呢？！一邊趕路，一邊注意是否落石，再觀察是否有車過來，攔了3次車，乘了其中的二部，終於找到張老師家！張老師家正在裝潢新的房間，問了工人，找到服務人員，登記了住

宿。這幾個人還不錯，招呼我烤火，倒茶水，邀我一起吃飯……，總之，有了住處，緊張的心情這才舒緩下來。

### 中虎跳：張老師小路——一線天

這些天下雨，據說，還會一直下……

因為下雨，加上虎跳峽低路（公路）在施工，沒什麼遊客。

睡得還行，7點左右醒來，沒下雨，覺得太好了！房間窗外的景色怡人，整理行囊，準備出發。

8點左右，下張老師小路，邊走邊拍照，真是漂亮！有些地方坡度很陡，一個人走，所以格外小心。一直下到江邊，有顆虎跳石，當地人架了木橋及一些防護工作，牌子上寫著拍照要8元，沒人在，省了！上了虎跳石觀景台，拍了幾張照，看見另二位遊客，聊了幾句。他們說另一邊的路很危險，



▲ 中虎跳著名的「一線天」，水天一線。

勸我原路返回。我不太信，因為問過張老師那兒的人，應該是沒問題的。走了一小段路，終於看見了第三個人，是個當地人，背著籬筐，說是在下頭（虎跳石邊）設了個攤子，賣些梨。我說：「可是下雨天沒什麼遊客啊！」她則說：「還是得去看看，不然怕遊客把攤子弄亂了、砸爛了！」正好詢問她一線天的路況如何。

確定路況，道了謝，既然沒危險路又和緩，就從一線天這條道走了。若說這路危險，我想，差別在護欄這方面吧！我感覺倒是還好，而平緩的坡度也不致於太喘。我走得挺慢，幾步路就停一下，看一看山巒煙嵐，看一看峽谷險峻，也看金沙江的江水或湍或緩。此情此景，只我獨享！不管如何，終是到過虎跳了！

小徑彎處一坐一立的兩人，這時的行人的確也是風景了，給這靈秀之地添些人氣。走得近了，跟他們問一問路程遠近，再請其中一人幫我拍張照片，謝過他們，繼續上路。看見坡上的小羊，這應是名符其實的「山羊」吧，這裡的坡可都是陡的呢！

遠遠地望見人家，令我心情振奮！走過玉米田邊的石頭小徑，終於上了公路！找到山白臉客棧，看了看，人在廚房邊，於是直接進去問供



▲ 中虎跳石，牌子寫著要收8元，沒人在，倒是省了。

不供吃的。主人要帶我下面坐，我貪圖這兒有火塘，他們也就讓我在火塘邊上坐了。要盤青菜跟白飯，邊吃邊烤火，真好！

吃完飯，詢問老闆去大具的路程，說是還得走上四小時，但是太晚到渡口，可能也無法過江，因為渡船人大概5點左右就會回去了；要是過不了江，還得走一段上坡才找得到住的地方。走的路線又是正在修的公路，加上反正又不趕路，安全起見，決定住下。

## 山白臉——

### 可親的老闆與外國朋友

整個下午，就在火塘邊烤火，跟老闆聊一聊。傍晚時分，陸續有老外在吃，有位女性獨來，老闆邀她坐火塘邊，我也跟她說這兒暖和，這才在火塘邊坐下。趁著還沒上菜的空檔，攀談幾句，得知她們團明天可能要去香格里拉，於是詢問能否同行。

飯後，她邀我到她們住的地方問領隊，邊走邊小聊幾句——仍是用我的破英文；她們從麗江來，已是第三天，她



▲ 溫暖的火塘，陪伴了我一整個下午。  
不是很清楚行程，才會如此地……猜測她大概被這次旅程給嚇著了。

到了山泉客棧，我在外頭等，她詢問過領隊後，與我說明她們的行程與路線，讓我明早來這兒等。她們叫了麗江的2部車過來，會儘可能的帶上我，但是她們團隊有很多大背包，所以車是很滿的，並不能保證，但是會儘量——因為她們也希望我能夠安全的離開此地。離開前特意抱了抱我，要我保重。我充份感覺到她的善意。

回客棧後，與主人們閒聊，說了老外們的打算，並問明包車費用與路況。這兒的人告訴我，麗江叫車到這，再包到香格里拉，費用得翻倍，因為距離加倍；再說，外地的司機看到這裡施工的路況，大部份都是不敢



▲ 山白臉客棧，客人用餐的地方。

開的，而本地人熟悉這種路況，比較知道該怎麼開……再說到，從橋頭進來的路已經「堵」了（即因落石而中斷無法通行）；小老闆還說，若他們明天進得來，要免費送我們大伙到香格里拉，就以下午為例，另一頭往大具方向，便因為落石卡了幾部車！要是再繼續下幾天雨，肯定兩邊都堵上了……

我說：「那不就被關住了?!」他倒是輕鬆地說：「大家就該烤火的烤火……。」

其實啊，我也不怎麼緊張，在有地方住的情形下。這兒費用還行，反正不趕。跟他們一起，我也不客氣，鞋子溼了，就放在火塘邊烤（當然有先問過有沒有啥忌諱）。晚上，聽他們幾個聊天，他們是漢人，所謂方言其實跟普通話很近，就是口音重些。小老闆削了梨，給我吃一塊，頗甜的。

大概我還蠻能融入他們，感覺上沒什麼隔閡，就像一家人一樣。

昨天遇到的外國人、今天談話的那位，還有路上遇到的一些人，基本上都是，一家人的感覺。如出發前與朋友所言：就像回家一樣，心自由，到哪都自由。

（續下期）